

岳阳市云溪区人民政府

岳云政字〔2025〕7号 B1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第042号提案的 答 复

民进岳阳市委：

贵委提出的《关于加强应急保障体系建设 助推岳阳现代石化产业高质量发展的提案》收悉。现答复如下：

对标贵委提出的建议要求，结合区情实际，我区从以下几个方面加强了应急保障体系建设。

一、升级应急管理模式方面

一是建立联防联控预警机制。深化智慧园区平台应用，按照《智慧化工园区建设指南》（GB/T39218-2020）、《化工园区安全风险智能化管控平台建设指南（试行）》等规范要求，我区完成了智慧园区平台安全基础管理、重大危险源监测管理、双重预防工作机制、特殊作业管理、封闭化管理、敏捷应急等六大模块的建设，并上线试运行开停工和检维修报备、特殊作业报备等功能，与市、区统一应急指挥和预警监测平台提供数据共享；结合智慧园区AI视频监控、“两重点一重大”装置（储存区）在线监测预警等功能，针对涉及“两重点一重大”的生产装置、储存设施及危化品装卸环节，建立了企业自查、监管单位和园区巡查两级监管机制，确保联防联控机制取得实效。

二是严格落实入园审批制度。严格落实《湖南岳阳绿色化工高新技术产业开发区产业项目准入禁限(控)目录》（岳绿管发〔2024〕49号）和《湖南岳阳绿色化工高新技术产业开发区化工项目安全准入条件(试行)》（岳绿管发〔2022〕15号）规定要求，园区所有化工项目立项前由高新区管委会组织区发改、生态环境、自然资源、应急管理等部门进行安全风险防控联合审查，对新建、改建项目严格把关，禁止高风险、高污染项目入园。建立定期联审机制，对所有新入园化工项目，严格落实安全生产法律法规和标准规范，严把立项、规划、设计、审批、建设的安全关口，严格禁止产业关联度低、工艺落后、设计不到位的化工建设项目入园。

二、整合应急救援资源方面

一是争取财政预算保障。协调省应急厅争取国家“重大风险防控项目”建设资金1800万元，推动化工园区云溪片区实现封闭化管理，争取园区风险等级达到D级。争取项目资金411万元全面完成森林消防救援队伍基地建设，在全市率先组建一支30余人的区级森防队伍。争取国债项目资金604万元用于应急装备采购，并与缤纷天地悦邻多超市、蓝天救援队等签订应急物资采购和应急救援合作协议，逐步完善多元化应急保障体系。

二是探索市场化运作模式。组织区应急管理局、绿色化工高新区、湖南石化、市消防救援支队、区消防救援大队、湖南百利公司等单位领导、专家一行前往浙江舟山、广东惠州国家级危险化学品应急救援基地调研考察，学习借鉴优秀经验成果，加速推进国家级危险化学品湖南应急救援基地项目在我区落地。湖南石化向中石化申报救援基地营房建设项目，预计总投资9000万元。

区政府多次召开专题会议，明确了国家危险化学品应急救援湖南基地建设项目初步选址方案，拟划拨 50 亩土地支持基地建设，全力配合湖南石化做好立项、设计等后续工作，并安排住建、自然资源等部门成立专班明确专人对接相关手续办理工作。同时，协调推动应急管理部和财政部向湖南石化拨付专项资金 6970 万元，用于应急救援基地设备采购及应急救援演练培训。

三是提升综合应急能力。收录核对全区涉危企业消防设施图、设备布置图和应急资源分布图，逐一指导各行业部门编制完善危险化学品、森林防火、防汛抗旱等专项应急预案 34 项，确保预案能用管用。近 3 年来，分行业分领域组织开展应急演练 60 余次，指导中石化催化剂分公司等 17 家企业开展应急演练“盲演”，指导开展危货运输、危险化学品等专项演练 20 余次，在中创等 4 家重点企业开展综合演练 4 次，全区应急处突能力得到有效提升。加强区消防救援大队与湖南石化消防保卫中心对接融合，进一步完善现场救援协作体系，厘清现场指挥调度体系，建立响应迅速、救援专业的应急救援机制。

三、推进智慧应急建设方面

加速推进全区综合应急能力建设，建立与湖南石化、区消防救援大队救援统调机制，争取专项资金 385 万元统筹利用园区、消防、交通、水利、农业等智慧平台信息，建成五级联动应急指挥视频调度平台，实现了向上联接应急管理部、省应急厅、市应急局，向下联接各镇（街道）、村（社区），横向与绿色化工高新区智慧园区平台、区教体局校车平台、区交通局危货车辆监管平台、区自然资源局铁塔哨兵监管平台连接，形成“横向联防、纵向联战、指令畅通”的应急指挥机制，实现全区统一的日常综

合管理，成为区委区政府平战结合的综合性指挥枢纽，有效提升了防灾减灾救灾、应急救援、生产安全、自然灾害风险防控处置能力和指挥决策水平，确保突发事件和事故灾害预防科学、救援得当。强化区应急指挥调度平台建设和系统联动能力，积极协调区消防大队、湖南石化消防队、蓝天等救援队形成常态化企消联动机制，加快实现紧急情况下“5分钟快速应急响应救援圈”的紧密衔接。

四、重构生态安全体系方面

坚持从环境监管、污染防治、公共环境设施建设等方面加大投入，通过联合湖南石化等大型央企成立能源合资公司，共同推进公用工程岛建设，为园区企业提供蒸汽、工业气体、供排水、污水处理、危固废处置等运营服务。在绿色化工高新区内建成11座大气小微监测站，推动9家企业进行VOCs污防设施升级改造。全面接管云溪工业污水厂运营，通过设备改造，污水处理能力较未接收前提升300%，基本满足了园区所有企业正常生产排水需要。引入公用工程智能化管理系统辅助人工管理，提供决策支持，提高准确性，降低损耗成本，促使园区介质价格良性循环。

感谢贵委对应急保障体系建设工作的关心和支持！



承办负责人：丁先波

承办人及联系电话：丁添智 0730-8415162